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        VERBALE N. 14
SEDUTA DEL 28/11/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno  28 (ventotto) del mese di  novembre, la Com-
missione Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III pia-
no di Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi,  con il seguente ordine
dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione del  Presidente della prima Commissione – Affari generali e istituzionali di

Bologna, Gian Marco De Biase, per un  confronto su Regolamento e Statuto;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Partecipa alla seduta di Commissione, in modalità  telematica,  il Presidente della Prima com-
missione consiliare - Affari generali ed istituzionali, Gian Marco De Biase.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i consigliere/i: Barbieri Beatrice, Chelli Matteo, Milani Luca.
Alle 9:04 è  presente la consigliera Sirello Angela (in sostituzione di Gandolfo), e alle 9:05 entra
il consigliere Sabatini Massimo.

Alle  9:06  entra  il  Presidente  di  commissione  Masi  Lorenzo,  e  alle  9:07  il  Vicepresidente
Armentano Nicola.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente SABATINI Massimo

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il Presidente Masi, accertato il numero legale, apre la seduta alle ore 9:10 e presenta l’ ospite
collegato in modalità  telematica. Dopo i saluti iniziali, Masi introduce l’argomento all’ordine
dei lavori ponendo le prime domande al Presidente della prima Commissione – Affari generali
e istituzionali di Bologna, Gian Marco De Biase.

Alle  9:19 è  presente il  Presidente del Consiglio Guccione Cosimo, e alle  9:23 il  consigliere
Pizzolo Vincenzo Maria.

I  punti  principali  trattati  sono  diversi  e  riguardano  le  modalità  utilizzate  nel  Comune  di
Bologna per l’organizzazione e lo svolgimento delle sedute delle Commissioni consiliari:

 Partecipazione alle Commissioni: I consiglieri comunali possono partecipare a tutte
le  commissioni.  Questa  norma  è  sempre  esistita,  indipendentemente  dalla  recente
revisione delle indennità  degli amministratori.  La distribuzione dei partecipanti  alle
commissioni viene organizzata dai capigruppo consiliari, e tutti i consiglieri possono
contribuire in base alle loro competenze e prospettive.

 Attività delle commissioni: Le commissioni sono spazi di approfondimento tecnico e
tematico,  dove si  discutono i  dettagli  delle  questioni  prima che vengano portate  al
consiglio.  Qui  si  analizzano  proposte,  si  ascoltano  pareri  tecnici  e  si  preparano  i
documenti.

 Ponderazione dei voti e titolarità: La partecipazione alle commissioni e l'incidenza
dei voti  dei  singoli  consiglieri  dipendono dalla  titolarità  del  gruppo consiliare nella
commissione stessa. Quando un gruppo è  titolare, il voto di un consigliere designato
vale per tutto il gruppo. In caso di assenza, il gruppo perde temporaneamente il suo
peso. La gestione è  organizzata e flessibile, favorendo partecipazione e strategia, con
attenzione alla trasparenza. 

 Regolamentazione  degli  interventi  e  tempi: La  regolamentazione  prevede  tempi
specifici per gli interventi: 10 minuti iniziali e 5 minuti per quelli successivi. Gli ordini
del  giorno  hanno  8  minuti  per  la  presentazione  e  solo  modifiche  possono  essere
discusse  dopo.  Le  commissioni  possono  essere  sospese  dopo  due  ore  e  riprese.
L'obiettivo è  garantire una discussione democratica e condivisa. 

 Impatto della modalità online:  La partecipazione è  aumentata grazie alle riunioni
online,  che  offrono  maggiore  flessibilità  e  facilitano  il  coinvolgimento  di  tecnici  ed
esperti, anche da remoto. L'uso delle modalità  online, sviluppato durante la pandemia,
è  visto  come  un'opportunità  per  migliorare  l'efficienza  e  la  qualità  del  lavoro
consiliare. 

Durante  l’esposizione  dell’ospite,  i  consiglieri  prendono  la  parola  per  porre  domande  e
richiedere delucidazioni su vari temi trattati. Intervengono in più  riprese i consiglieri: Masi,
Armentano, Pizzolo, Milani, Sabatini, Guccione, Chelli.

Gli interventi dei consiglieri toccano diversi argomenti: È  emersa la richiesta di proseguire con
la  revisione  del  regolamento  delle  commissioni,  al  fine  di  migliorarne  l’organizzazione  e



favorire  una  partecipazione  più  inclusiva  ed  efficace,  superando  i  limiti  del  passato  e
rispondendo meglio alle esigenze della politica locale contemporanea. 
Alcuni  hanno  richiesto  che  i  commissari  partecipino  attivamente  alle  commissioni  come
membri  effettivi,  sottolineando  l'importanza  della  loro  presenza,  soprattutto  quando
presentano atti. Si considera essenziale la partecipazione di tutti i gruppi politici, anche quelli
più  piccoli, per garantire una gestione democratica e rappresentativa. 
 
Il  Presidente  Masi  ringrazia  l’ospite  per  il  contributo  offerto,  sottolineando  come  questi
confronti  sono  visti  come  un'opportunità  di  arricchimento,  in  quanto  consentono  di
apprendere esperienze e approcci diversi, utili a migliorare le pratiche locali. Masi sottolinea
quindi  che  l'interlocuzione  con  altre  città  ha  un  valore  significativo,  poiché  aiuta  a
comprendere meglio come affrontare le problematiche e trovare soluzioni più  efficaci.  

Il Presidente Masi  dichiara conclusa la seduta alle ore 10:25.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del  5/12/24
                            
            
              La Segretaria                                                                                               Il Presidente 
         Margherita Bracciotti                                                                                Avv. Lorenzo Masi

                   

"Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale." 
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